

教师变“导演” 学生变“主演”

上师大思政课让学生真学真懂真信真用

高校思政新探索

“为什么要读大学?大学生活如何过?”“张涵宇、彭于晏在电影《湄公河行动》扮演的中国警察,出入金三角抓捕的电影片段与真实的历史场景之间,如何进行历史辩证唯物主义的解读?”……这是近日在上海师范大学本科生思想政治课小班讨论课堂上被师生们热议的问题。小班讨论课,一改以往思政课“上课大家听讲座、下课作业抄百度”的陈旧模式,一个小组十多个学生,在专职思政教师、研究生助教和辅导员的引领下,就思政上的教学热点和焦点问题展开辩论。

上师大针对当代大学生的新特点、新情况,不断创新思政课的教学形式,提高教学实效。首先是优化思政理论课的课堂教学结构,实行中班教学、专题报告与小班辅导相结合的教学形式。中班教学突出主要知识点传授和基本原理解读,专题报告围绕课程教学内容、国内外形势政策和社会热点,小班辅导则针对理论热点和难点,结合学生思想实际开展讨论。在小班讨论中,学校搭建了“教师指导—研究生助教—辅导员参与—本科生讨论”的小班讨论模式,马克思主义基本原理、马克思主义发展史、中国近现代史基本问题研究等专业的60多名研究生助教以及20

多名学院辅导员踊跃参与。赵晓芳老师在《马克思主义基本原理》小班讨论的课堂上,根据动画专业学生的专业和兴趣,结合社会热点问题,针对性地设计教学主题。“中国影视动画兴起的原因及其发展历程?”“中国影视动画中所体现的世界观、人生观和价值观是什么?”“如何将中国精神融入到未来中国影视动画的创作中,实现中国故事与中国影视动画的完美结合?”一个又一个有力的发问,让学生在不断地思考中,将思政课堂上的哲学思辨与专业学习的深刻反思紧密联系起来。研究生助教赖聪聪在小班讨论中让同学们以小组为单位围坐在一

起进行小组讨论。在电影《摩登时代》片段回放中,激发学生思考“主人公查理见到圆形的纽扣就做出习惯性抖动的动作,反映了资本主义的哪些弊端”。她说,小班讨论充分调动了同学们的参与度,在激烈的碰撞中迸发出思想的火花。研究生助教们在讨论课教学中摸索出了“问题导入—有力发问—主题讨论—归纳总结”的“四步教学法”,灵活的教学形式让思政课的授课内容不再枯燥,让课堂的气氛更加活跃,教师由“主演”变成了“导演”,而大学生们则由“观众”变成了“主演”。今年上半年,上师大成立了思政改革领导小组,校党委对思政改革的根本定位、基本要求、改革内

容、关键环节等重要问题均做了明确指示,尤其要求用生动的思政课堂教学对“培养什么人、怎么培养人”这一时代命题作出诠释。为此,学校还开发建设了思政网络教学平台,积极推动以精品课程、教学微视频、辅导报告等为主要内容的思政理论课网络课程研发和建设,鼓励教师运用易班平台和新媒体技术手段,加强师生线上与线下互动。在如今的上师大,“大呼隆”一个班级、一个年级甚至跨院系听讲座式的思政课授课方式得到了彻底改变。返璞归真的“真学、真懂、真信、真用”,正成为思政课所追求的最高境界。首席记者 王蔚

与电信网络诈骗斗智斗勇15年

——2016年度法治人物、上海反电信诈骗中心负责人韦健的故事

中国梦·申城美

从2001年初次“触电”,公安部特邀打击电信诈骗专家韦健已经与电信诈骗缠斗了15年。

这15年,不管经历怎样的绝望,如何的辉煌,在人前,他只流过两次泪。一次是十年前的厦门,经历种种艰难,靠坚韧与智慧找到破案“钥匙”,他和同行的网安兄弟喜极而泣;一次是“平安卫士”评选推介现场,当女儿雯雯告诉主持人“专家就是专门不回家”时,站在一旁的他,黯然神伤。

如女儿所言,打击电信诈骗,韦健一直在路上。每年,他一半时间在出差,最多的时候,一年出差超过200天。对事业忠诚,对家人愧疚,只为百姓平安。据统计,仅2015年10月至2016年10月,他参与侦破的电信诈骗案就超过600起,为群众挽回经济损失逾两亿元。

昨天,全国普法办、司法部和中国电视台主办的“宪法的精神 法治的力量——CCTV 2016年度法治人物评选活动”揭晓,韦健因其在打击电信网络诈骗领域的突出贡献,荣膺全国十大法治人物。消息传来,记者专访了韦健,听他讲述15年的反诈骗人生。

永远学习的“新人”

韦健现任上海市公安局刑侦总队九支队支队长,新成立的上海市反电信网络诈骗中心负责人。人们称韦健为“专家”,但他却始终把自己看做“新人”。“这是一个不断更新变化的领域,无论是骗子还是警察,都要变,不变,就跟不上形势。必须保持新人视角,去学习、适应变化。”学习二字,自韦健踏入这一领域,就是他的秘诀,也是他永远的兴趣所在。

电信诈骗出现在2000年前后,最初无非是“某某公司举行庆典,您的手机号被幸运抽中二等奖,请与某某电话联系”。由于骗子往往假冒上海、北京等大城市的知名公司,所以全国各地被害人都往这几座城市打报案电话。这种利用移动通信和网络实施诈骗的全新犯罪,与传统诈骗犯罪完全不同,侦破没有任何经验可以借鉴。“当时大家都怕接这种电话,就



韦健在和支队刑警讲述侦破心得

连工信部都打过来质问:上海为什么骗子满地跑?”多年以后,韦健回首当初,依然感慨。作为刑警,破案是天职,总要有人去尝试。当时,“军令”交到了侦查员韦健手上。

两眼一抹黑,从哪里入手?领导建议他,“先解剖一只‘麻雀’看看”。韦健沉下心来,对电信诈骗整个流程分析,先后回访数十名被害人,详细询问每个人被骗经历,寻找突破口。但是,失败,还是失败。有那么几次,韦健闪过放弃的念头,可一想到被害人遭受的巨大经济损失和内心煎熬,想到自己的职业和“803”这块金字招牌,他又咬牙坚持。

要抓到狐狸,猎人要比狐狸狡猾。韦健在失败中不断学习。他先是找通讯工程师学习,但不行,因为“白的不研究黑的”。那些专家也觉得不可思议,“怎么能这样?”“不太可能!”他又向银行工作人员学习,向电脑专家学习,甚至向犯罪分子学习,向他们请教怎么“钻空子”、“打擦边球”。

永不停歇的“飞人”

解剖“麻雀”,最终成就了韦健侦破的第一起电信诈骗案。从此,同类案件大多交到他手里。“你不去谁去?”这是压力,也是动力。

入门并不意味着渐入佳境。最开始,真的是“困难总比办法多”。“记得

有一次到珠海和厦门搞案子,开始很顺利,追到最后,当地的兄弟指着海对面的一栋楼说,就在那里,过不去。一时,大家都沉默了。”韦健说,有句话叫“网络无国界”,生动体现了电信诈骗的特点。“如果一起案子,被害人和嫌疑人都在上海,那才是运气好!”事实上,骗子大多是异地作案,前些年是在国内异地作案,现在是在全球异地作案。办案就意味着不断地出差。

除了时空距离,还有行业壁垒。电信诈骗依托的是发达的通讯网络和银行网络,许多调查需要相关部门提供支撑。2004年韦健到深圳出差,为了调资料,连续三次到某部门商请协助。每次接待他的都是同一个人,可能是觉得麻烦,对方很不耐烦。韦健年轻气盛,加上好多天跑下来有些心急,发生了争执,结果被随意打发了。

那次韦健在深圳待了两个多月,憋足一口气终于抓住了犯罪嫌疑人。巧的是,犯罪嫌疑人窝点就在那个接待他的人家附近。街上抓人时,那人又恰巧在现场。他看到韦健很吃惊:“你们还在啊,我以为随便弄点东西给你,你就会放弃了,没想到真抓到了人。以后有什么需要,尽管来找我。”

类似南海北的出差,对于韦健而言是家常便饭,时不时还要出境办案。作为公安部特邀专家,2010年12月他赴菲律宾侦办“11·30”电信诈骗

团伙案。当时离圣诞节没几天,韦健和专案组的侦查员们用尽各种资源,雇了当地司机天天加班,就为了赶在圣诞节前查出眉目。没几天,当地司机不干了,多给加班费也不干。他说:“华人勤奋我见多了,没想到中国警察也这么拼命!”

拼脑力、拼体力、拼毅力,专案组最终大获全胜,经过司法程序,于2011年2月3日将24名犯罪嫌疑人悉数押解回国。凯旋没多久,韦健又接公安部调令,随队前往印尼、柬埔寨、泰国、马来西亚等国侦办“3·10”电信诈骗团伙案。这次抓获的犯罪嫌疑人竟然高达598人,创下前所未有的纪录。

反诈中心的“掌门人”

从平安卫士、平安英雄,到全国优秀人民警察、全国公安机关爱民模范,再到这次的全国十大法治人物,多年来,韦健破案不断,荣誉不绝,但他十分清醒。“这不是给我一个人的,而是对全上海、全中国反诈编民警的一种鼓励。靠一个人,一个团队,绝不是电信诈骗团伙的对手。”

一直以来,韦健有一个梦想:建一个平台,整合所有打击电信诈骗的资源,让警察不再孤军奋战。今年7月17日下午4时,上海市反电信网络诈骗中心正式成立。这一中心深度整合警社资源,商业银行、通信运营商、金融清算机构和第三方支付机构联合入驻,打击、防范、治理一体化运作。

多年梦想成真,作为负责人,韦健激动万分。“这是巨大的变革,也是上海公安、刑侦改革的‘风向标’。”韦健告诉记者,上海的反电信网络诈骗中心,“全国一流、功能最强”,不仅在于它能够打破银行、通讯行业之间的重重壁垒,实现涉案资金的及时冻结和违法账号、手机的及时封堵,还能主动进攻,通过整合各种情报资源,建立大数据分析研判机制,提炼形成指向明确的行动型线索,组织精确打击行动。

比如,针对今年多发的手机木马短信诈骗和假冒QQ、微信熟人诈骗等犯罪类型,中心在广泛进行案件汇总和情报梳理的基础上,派员前往此类犯罪主要输出地驻点侦查,已将更多案件扼杀在源头。首席记者 潘高峰

申城先雾后霾 今中重度污染

本周多云天气为主,后半周冷空气活动频繁

本报讯(记者 马丹 郭剑烽)刚刚过去的双休日,申城暖意十足,但今天凌晨起湿度上升,加上风力较小,大雾逐渐浓厚起来,并在4时41分触响了青雾黄色预警信号:崇明和青浦的能见度不足百米,其余大部地区都在1公里以下。上午随着太阳露脸,浓雾逐渐散去,但受冷空气携带颗粒物输送影响,中度霾很快就接过了浓雾的“接力棒”。

今晨6时,上海市空气质量重污染应急工作组办公室发布空气重污染蓝色预警,今天出现了中度到重度污染过程。

截至今天上午10时,首要污染物PM2.5小时浓度达177.0微克/立方米,空气质量指数(AQI)为227,为四级中度污染,正在逐渐上升,预计下午到夜间将有一次短时重度污染过程。

据悉,此次污染主要是由于冷空气过境影响,前两天申城都是晴暖天气,湿度大,容易形成大雾,冷空气前锋入境,带来脏空气,再加上今天本市风力较小,灰霾聚积不易扩散,致使今天能见度较低。待冷空气完全入境后,明天申城空气就将有明显好转。

据上海中心气象台预报,本周,申城主要受高压控制,依旧以多云天气为主,降水较弱,今天后半到明天,受冷空气影响,云系增多,会出现大风和降温天气,最低气温将降至5℃附近,最高气温降至11℃左右。受大风影响,明天白天起申城空气质量有所好转,6日到9日无霾。

不过,进入冬季之后,冷空气活动会越来越频繁,本周五至周六以及下周初都会有冷空气来袭,气温也会随着冷空气的到来和离开起伏。